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Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)  -  Aangepaste 
noodprocedure voor personen met een handicap

Op 25 november 2022 keurde de Vlaamse Regering een nieuwe procedure goed. Die trad 
in werking op 1 februari 2023.

De nieuwe procedure integreert de vroegere procedures ‘noodsituatie’ en 
‘maatschappelijke noodzaak’.

Personen met een handicap kunnen bij het VAPH een persoonsvolgend budget via de 
noodprocedure aanvragen als hun integriteit of de integriteit van hun mantelzorgers of 
samenwonende personen bedreigd is door een van de volgende situaties en er geen 
alternatieve oplossingen mogelijk zijn:

- Er is een belangrijk deel van de zorg en ondersteuning door de mantelzorgers recentelijk, 
plots en onvoorzienbaar weggevallen. 

- Er is ernstige zelfverwaarlozing doordat er sinds lange tijd geen mantelzorger is die zorg 
en ondersteuning kan bieden.

- Er is ernstige fysieke of psychische verwaarlozing in de relatie met de mantelzorger of 
een persoon met wie men samenwoont. 

- Er is ernstig fysiek, psychisch of seksueel misbruik in de relatie met de mantelzorger of 
een persoon met wie men samenwoont.

Als zijn situatie aan de criteria voldoet, dan kan het VAPH onmiddellijk een budget 
toekennen aan de persoon met een handicap. 

Aanvragen die voor 1 februari werden ingediend, worden volgens de vroegere procedure 
‘maatschappelijke noodzaak’ behandeld. 

Vanaf 1 februari 2023 moet dat gebeuren via de nieuwe procedure. 

De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding hield op 2 mei 
2023 een gedachtewisseling over de stand van zaken van de persoonsvolgende financiering 
in de sector van personen met een handicap. Tijdens die gedachtewisseling stelde de 
minister dat een bijsturing van de noodprocedure nodig was. Een directe aanleiding was 
de verontrustende dossiers die in de pers verschenen waren, waaruit bleek dat een 
versoepeling van de noodprocedure nodig was.

We zijn ondertussen 6 maanden verder.

https://www.vaph.be/persoonlijke-budgetten/pvb/noodsituatie
https://www.vaph.be/persoonlijke-budgetten/pvb/aanvragen/mano


1. Kan de minister aangeven hoeveel personen binnen de nieuwe procedure een dossier 
noodsituatie hebben ingediend. Hoeveel van die dossiers kregen een positieve 
beslissing, in hoeveel dossiers was er een weigering?

2. Op welke manier werden de leden van de beoordelingscommissie voorbereid op deze 
gewijzigde regelgeving. Kregen zij vorming, krijgen zij coaching?

3. Bij weigering van de noodprocedure kan de persoon een heroverweging vragen. 

In hoeveel van de dossiers met een negatieve beslissing werd een heroverweging 
aangevraagd. Hoeveel dossiers kregen dan een positieve beslissing?

4. Bij een heroverweging kunnen personen gehoord worden. 

Hoeveel personen werden fysiek gehoord? Hoeveel personen kregen een telefonisch 
contact?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 1000 van 18 september 2023
van ANN DE MARTELAER

1. Er werden sinds de opstart van de nieuwe noodprocedure (van 1 februari tot 15 
september 2023) in totaal 732 aanvragen ingediend. Daarvan werden tot nu toe 365 
aanvragen goedgekeurd (51%) en 347 aanvragen geweigerd (49%). 20 aanvragen 
zijn momenteel nog in behandeling.

2. Bij het invoeren van de nieuwe procedure kregen alle beoordelaars (de leden van het 
interdisciplinair team van het VAPH en de leden van de heroverwegingscommissie) een 
toelichting van de wijzigingen op inhoudelijk en op procedureel vlak. Daarnaast worden 
er periodieke intervisies georganiseerd waarbij eventuele vragen en complexe dossiers 
besproken worden.

3. Er werden tot nu toe 138 dossiers behandeld door de Heroverwegingscommissie 
(HOC). Daarvan kregen 36 dossiers alsnog een positieve beslissing.

4. 41 personen maakten gebruik van fysiek hoorrecht en 50 personen werden telefonisch 
gehoord.


